

版权及相关权常设委员会

第四十四届会议

2023年11月6日至8日，日内瓦

关于研究视听作者权利及其作品使用报酬问题的提案

科特迪瓦编拟

关于开展视听作者权利及其作品使用报酬问题研究 并提交版权及相关权常设委员会的提案

我们愿建议产权组织启动一项提高认识的活动，委托开展一项关于视听作者状况的研究。这项研究应探讨世界各地对视听作者的现有法律保护模式，以及这些模式对视听作者行使权利和获得报酬的影响。我们看到，在欧洲、拉丁美洲和非洲，规定集体管理下报酬权的立法有了令人感兴趣的发展，其目的是使权利人，特别是视听作者能够更好地应对其作品被大量利用的情况，尤其是网上利用的情况，而对这种情况予以评估可能至关重要。

编剧和导演等是视听产业创作过程的核心，但他/她们的法律和经济状况在各国却大相径庭。在某些地区，他/她们甚至不被承认为视听作品的作者，因此也就得不到法律保护。随着视听制品产量的增加（部分原因是点播和在线服务的发展），以及“买断合同”的广泛使用（创作者迫于压力通过合同放弃权利以换取一次性付款），对视听作者的法律和经济保护亟待评估。鉴于人工智能的迅猛发展及其对创作者靠作品谋生的能力的影响所带来的挑战，这一要求变得更加重要。

理想的情况是，这项研究不仅应关注作为视听作品主要共同作者的编剧和导演的情况，而且还可以从更广泛的角度关注通过各自的贡献为视听作品的创作做出贡献的所有其他作者的情况。应评估世界不同地区法律赋予他/她们的权利及其行使方式、他/她们与制作人的合同关系、其作品的不同利用方式及其集体管理组织的作用。

研究应特别关注视听作者为各种媒体上利用其作品获得持续报酬的能力和（或）权利，尤其是与点播和在线服务利用视听作品的新方式（提供权）有关的能力和（或）权利。

通过分析世界各地采用的最有效的法律制度，这项研究应确定适当的解决办法，以确保视听作者因其作品的经济利用而获得适当报酬，并能继续创作。

我们深信，SCCR 成员和观察员将受益于就这一对全世界视听作者群体极为重要的问题进行的知识和实践交流。

[文件完]